

ДЕМОГРАФИЯ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОЙ ПЕРЕПИСИ 2020 ГОДА

С.А. Кирюткин

ФГБОУ ВО «Братский государственный университет», аспирант, г. Братск,
Россия

shall2013@list.ru

Демография коренных малочисленных народов Севера Иркутской области представляет собой важную тему, как с научной, так и с социальной точки зрения. Иркутская область находится в Восточной Сибири и включает в себя районы, где проживают такие коренные народы, как эвенки и тофалары.

Иркутская область обладает уникальным этнокультурным наследием, которое важно сохранять и изучать. Коренные народности имеют свои уникальные языки, обычаи и традиции, которые требуют защиты и поддержки. Исследование демографии помогает понять динамику изменений в численности и структуре этих народов, что, в свою очередь, позволяет разрабатывать эффективные программы по сохранению их культуры и улучшению социально-экономического положения.

Изучение демографии коренных малых народов Иркутской области актуально и важно для понимания текущих социальных, экономических и культурных процессов в регионе. Оно позволяет разрабатывать эффективные меры по поддержке и защите этих народов, а также способствовать их интеграции в современное общество без утраты уникального культурного наследия.

Всероссийская перепись – это довольно подробное исследование населения каждого региона и муниципального образования. В ходе данного мероприятия собираются данные не только по численности населения, но и основные характеристики социально-экономического, демографического и этнолингвистического положения населения [1]. Анкеты переписных листов разработаны таким образом, чтобы извлечь из ответов максимально точные данные, реальную картину социального положения населения каждого региона. Полученная информация очень важна, так как она является основой для разработки государственной социальной, демографической, трудовой и миграционной политики как в целом по стране, так и в отдельных регионах.

К коренным малочисленным народам относятся два проживающих на территории Иркутской области этноса - тофалары и эвенки. Согласно данным переписи 2020 г. их численность составила 660 и 1149 человек соответственно [1] (табл.1).

Таблица 1. Численность коренных малочисленных народов Иркутской области [1].

Коренные малочисленные народы	Городское и сельское население	Городское население	Сельское население
тофалары	660	66	594
эвенки	1 149	257	892

Из полученных в ходе переписи данных видно, что основная масса представителей коренных малочисленных народов Севера сосредоточена в сельской местности. Наиболее данная особенность характерна для тофаларов, которые в основной массе проживают на территории Нижнеудинского района, в трех обособленных поселках: Алыгджер, Нерха и Верхняя Гутара. Эвенки расселены на территории Иркутской области более дисперсно, для них характерен высокий для

коренных народов уровень урбанизации 22 %, однако в основном эвенки проживают в сельской местности на территории Катангского района [1].

Для коренных малочисленных народов Иркутской области характерно преобладание трудоспособного населения и молодежи, так у эвенков медианный возраст составляет 33,6 лет, а у тофаларов 28,1 год, что ниже, чем в целом по стране-39 лет (табл.2;табл.3).

Таблица 2. Население коренных малочисленных народов Иркутской области, проживающее в сельской местности по возрастным группам [1].

Коренные малочисленные народы	Моложе трудоспособного возраста	Трудоспособного возраста	Старше трудоспособного возраста
Тофалары	185	352	57
Эвенки	277	479	136

Практически идентично процентное соотношение молодежи в популяциях тофаларов и эвенков в сельской местности в Иркутской области 31,1% и 31 %. При этом количество населения старше трудоспособного возраста наблюдается в общинах эвенков 15,2% против 9,6% у тофаларов. Данные результаты могут свидетельствовать о более высоком уровне развития системы здравоохранения в местах традиционного проживания эвенков Иркутской области, что способствует увеличению средней продолжительности жизни среди местного населения[3].

Таблица 3. Население коренных малочисленных народов Иркутской области, проживающее в городской местности по возрастным группам

Коренные малочисленные народы	моложе трудоспособного возраста	Трудоспособного возраста	Старше трудоспособного возраста
Тофалары	26	34	6
Эвенки	48	160	49

Процент населения моложе трудоспособного возраста в среде коренного населения Иркутской области, проживающего в городской местности у тофаларов в два раза больше чем у эвенков 40% против 18,67%. Процент трудоспособного населения выше в среде эвенков 62,25 против 51,5 у тофаларов. Населения старше трудоспособного у тофаларов составляет 9%, а у тофаларов 19,0% среди городского населения. Полученные данные по коренному населению Иркутской области, проживающему в городской местности, довольно сложно анализировать, в связи с тем, что численность представителей народов Севера, проживающих в городских условиях, довольно низка, а их социально-экономические установки практически не отличаются от общей массы городского населения.

Интересен вопрос о соотношении полов в среде коренных малочисленных этносов Иркутской области (табл. 4).

Таблица 4. Население коренных малочисленных народов Иркутской области по полу [1]

Коренные малочисленные народы	Мужчины, проживающие в сельской местности	Женщины, проживающие в сельской местности	Мужчины, проживающие в городской местности	Женщины, проживающие в городской местности
Тофалары	269	325	19	47
Эвенки	421	471	108	149

Представленные данные показывают, что как у эвенков, так и тофаларов в Иркутской области преобладает женское население в независимости от того, где проживают представители - в сельской или городской местности. Среди причин данной ситуации можно выделить алкоголизм и сопутствующие ему проблемы, характерные для мужского населения коренных народов, проживающих в сельской местности.

Семейные традиции необходимы для сохранения коренных малочисленных народов в новых социально-экономических условиях. Вопрос о семейном положении представителей народов Севера также был отражен в рамках Всероссийской переписи 2020 г. в Иркутской области (табл. 5).

Таблица 5. Население коренных малочисленных народов Иркутской области по состоянию в браке [1]

Коренные малочисленные народы	Все население в возрасте 16 лет и более	Состоящие в браке	Никогда не состоявшие в браке	Разведенные официально
Тофалары	449	235	167	16
Эвенки	824	374	296	53

Согласно представленной статистики количество людей состоящих в браке, больше среди тофаларов, для данного народа также характерно небольшое количество разводов. Указанные факты говорят о более высоком уровне сохранения традиционных семейных ценностей у данного этноса, компактно проживающего в Нижнеудинском районе Иркутской области.

Уровень рождаемости среди коренных малочисленных народов Севера является очень важным показателем, поскольку от количества рожденных детей зависит дальнейшее развитие малочисленных этносов (табл. 6)

Таблица 6. Женщины, указавшие принадлежность к коренным малочисленным народам Севера Иркутской области, по числу рожденных детей[1]

Коренные малочисленные народы	Женщины соответствующей национальности	Женщины, не родившие ни одного ребенка	Женщины родившие		
			1 ребенка	2 детей	3-х и более детей
Тофалары	256	55	44	62	78
Эвенки	451	78	80	134	137

Для коренных народов Севера Иркутской области характерен более высокий уровень рождаемости, чем в целом по региону: 30 % женщин из числа как тофаларов, так и эвенков родили 3-х и более детей. Большое количество многодетных семей наблюдается среди представителей коренных народов, которые ведут образ жизни наиболее приближенный к традиционному. Тогда, как уровень рождаемости у коренного населения, проживающего в городских условиях, практически равен среднеобластным показателям.

Для рассмотрения социально-экономического развития коренных малочисленных народов Севера на современном этапе необходимо определить основные источники средств существования у коренных малочисленных народов Севера (табл. 7)

Таблица 7 Население коренных малочисленных народов Иркутской области по источникам средств к существованию [1]

Коренные малочисленные народы	Заработная плата	Предпринимательский доход, самозанятость	Производство товаров для собственного использования	Пенсии, пособия и другие выплаты	Обеспечение со стороны других лиц, иждивение
Тофалары	139	4	248	265	242
Эвенки	353	46	227	508	345

Согласно данным, полученным в ходе Всероссийской переписи 2020 г., наиболее распространённым источником средств к существованию у коренных народов Севера Иркутской области является пенсии, пособия и другие социальные выплаты. Данный факт свидетельствует о недостаточности социально-экономического развития в местах традиционного проживания коренных малочисленных народов Севера, в связи с чем многие трудоспособные граждане долгое время не могут устроиться на официально оплачиваемую работу. В связи с этим в среде коренного населения велико количество людей, для которых основным источником средств для существования является производство товаров для собственного использования. Особенная данная ситуация характерна для Тофаларии, где основная масса населения живёт за счет средств, которые удаётся добыть с помощью традиционных отраслей хозяйства: охоты, рыболовства и сбора грибов, ягод и дикорастущих растений [2].

Подводя итоги необходимо отметить, неоднозначность сложившейся в среде коренных малочисленных народов Севера Иркутской области демографической ситуации. Из негативных тенденций, в первую очередь, необходимо выделить общее снижение численности коренных малочисленных народов Севера Иркутской области, как эвенков, так и тофаларов. Среди актуальных проблем также необходимо отметить высокий уровень безработицы среди коренного населения, что свидетельствует о низком уровне социально-экономического развития районов их традиционного проживания.

Среди положительных тенденций необходимо отметить высокий уровень рождаемости в среде коренного населения, ведущего образ жизни близкий к традиционному.

Для улучшения демографической ситуации у коренных малочисленных народов Севера Иркутской области необходимо предпринять следующие меры:

- Развитие здравоохранения. Важно обеспечить доступ к качественной медицинской помощи жителям отдаленных районов. В первую очередь, необходимо регулярно привлекать приезжих медицинских специалистов для проведения профилактических осмотров. Это поможет диагностировать заболевания на ранней стадии и благодаря этому снизить уровень заболеваемости и смертности среди населения.

- Создание рабочих мест. Развитие экономики и создание новых рабочих мест в местах традиционного проживания малочисленных народов Севера помогут снизить уровень безработицы и повысить уровень жизни населения. При этом, в первую очередь, необходимо развивать отрасли хозяйства, связанные с традиционными занятиями коренных народов: оленеводство, охота, рыболовство и сбор дикоросов.

- Поддержка образования. Важно предоставить возможность получения качественного образования, чтобы молодые люди могли получить востребованные профессии и обеспечить себе достойный уровень жизни. Однако в ходе обучения

необходимо учитывать особенности коренных народов и ввести в программу предметы, направленные на сохранение традиционного образа жизни.

Список использованных источников

1. Итоги Всероссийской переписи населения 2020 года [Электронный ресурс] // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области: сайт. - 2021. -URL: <https://38.rosstat.gov.ru/folder/179585> (дата обращения 01.11.2024).

2. Кудашкин В. А. Трансформации традиционного природопользования коренных малочисленных народов Иркутской области и Красноярского края 19202000-е гг. / В. А. Кудашкин // Труды Братского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. - 2022. - Т. 1. - С. 89-98.

3. Никифорова В.А.; Кирюткин С.А. Развитие системы здравоохранения на территориях традиционного проживания коренных малочисленных народов Севера (на примере Катангского района Иркутской области) // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2023. № 4 (54). С. 122-127.